

绥化重点规划7条绿色蔬菜产业带

十县(市、区)悉数成为全省标准化绿色蔬菜生产基地

□洪家兴 岳海兴 本报记者 程瑶

7月23日清晨,记者在哈尔滨润恒蔬菜批发市场见到了刚刚把菜卖光的兰西县康荣乡菜农赵明秋,他每天下午从兰西拉菜到哈市,晚上五六点进入润恒市场整夜批发,批完后,再回兰西去摘菜、拉菜。“我们兰西菜现在在哈尔滨卖的可火了,光这个市场上绥化的菜就有70%是兰西的。”赵明秋颇为自豪地告诉记者。

在绥化市记者了解到,该市把大力发发展蔬菜产业作为转方式、调结构、提效益的重要举措和打造“寒地黑土·绿色产业之城、田园养生之地”的重要内容,全市10个县(市、区)都成功申报为全省标准化绿色蔬菜生产基地县。

按照该市制定的2017年至2020年蔬菜产业发展规划,绥化重点规划了以北林、兰西、明水、青冈为核心,以哈伊、绥北、哈黑公路及哈大齐走廊为轴线的果菜、叶菜、马铃薯、食用菌等7条绿色蔬菜产业链;明确了抓基地、强龙头、促营销等13项具体工作任务;提出了突出“寒地黑土·绿色绥化”蔬菜产品的优质特色,巩固和发展“一乡一品”、“一县一业”,重点打造安达大白菜、番茄、海伦富硒鲜食玉米、毛葱,兰西大葱、南瓜,庆安食用菌、中药材,望奎马铃薯、黑木耳等10个专品种生产基地县。截至目前,绥化设施蔬菜发展到23万亩,比上年增加4万亩,增长21%。全市已落实蔬菜等经济作物播种面积281万亩,比上年增加78万亩,增长38.4%。其中蔬菜136万亩,比上年增加25.4万亩,增长23%;鲜食玉米43万亩,比上年增加25.4万亩,增长144%;食用菌2.9万亩,比上年增加0.5万亩,增长21%;

马铃薯61万亩,比上年增加26.7万亩,增长77.2%。

为促进蔬菜产业发展,绥化市通过“三个落实”强化工作推进,狠抓任务落实。一是落实经营主体。目前,绥化市蔬菜专业种植合作社已发展到600个,比上年增加184个。规模经营面积110多万亩,占蔬菜种植面积的39%。千亩以上蔬菜示范基地达到98个,面积31万亩,占裸地蔬菜面积的12%,比上年增加8万亩,增长34.8%。200亩以上设施小区达到74个,面积6万亩,占设施面积的26.1%,比上年增加1.5万亩,增长33.3%。新建加工企业22个,蔬菜加工能力提高到276万吨,比上年增加116万吨,增长了72.5%。新建冷藏企业20个,冷藏保鲜能力达到162万吨,比上年增加22万吨,增长了15.7%。二是落实优势品种。突出抓好鲜食玉米、速冻脱水蔬菜和大葱、菌类、马铃薯、北药、花卉等优势品种的种植开发。各蔬菜生产主体单位已选育引进优质抗病虫、抗逆、耐贮运的朝天椒、荷兰七彩马铃薯、南美黑番茄,俄罗斯白茄子、双孢菇、京科糯和万糯粘玉米、“红金勾”和“紫冠”豆角等优良品种100余个。三是落实销售市场。全市各地、各蔬菜生产加工单位通过积极开展技术培训,绥化市为蔬菜种植户提供全方位服务保障。市级抽调34名专业管理和技术人员充实到各级蔬菜管理机构,由市级领导亲自带队、组成3个调研推进组,深入到10个县(市、区)的80多个乡镇、200多个重点合作社进行调研对接,了解蔬菜生产和资金需求情况,把任务目标落实到经营主体,落实到地块。积极组织督导组和农技人员进村入户对冬季蔬菜生产、春季蔬菜育苗、备耕生产情况开展技术培训和服务工作。在肇东市,以黎明甜嫂蔬菜种植专业合作社为重点建设的水肥一体化500亩示范基



菌产销合作社、企业已签约产品1.1万吨,金额1.3亿元;全市签订的蔬菜销售定单占全年生产计划的65%以上。

通过积极开展技术培训,绥化市为蔬菜种植户提供全方位服务保障。市级抽调34名专业管理和技术人员充实到各级蔬菜管理机构,由市级领导亲自带队、组成3个调研推进组,深入到10个县(市、区)的80多个乡镇、200多个重点合作社进行调研对接,了解蔬菜生产和资金需求情况,把任务目标落实到经营主体,落实到地块。积极组织督导组和农技人员进村入户对冬季蔬菜生产、春季蔬菜育苗、备耕生产情况开展技术培训和服务工作。在肇东市,以黎明甜嫂蔬菜种植专业合作社为重点建设的水肥一体化500亩示范基

地,已取得了明显的抗旱节水节肥效果。通过帮助农户引进、落实新品种,指导用户进行蔬菜覆膜、施肥、移苗,做到“良种良法直接到棚室,服务指导直接到地头”。

与此同时,绥化还通过加大项目申报力度,促进蔬菜产业发展。目前,绥化已成功申报了绥化经济技术开发区宝山镇省级蔬菜综合新品种新技术展示示范园区项目以及海伦、绥棱、北林、兰西、肇东等6个种植基地县级单项蔬菜新品种新技术展示示范园区建设项目,占全省总数的1/5。兰西县也被列为全国蔬菜绿色高产高效创建示范县。

图为兰西庆海瓜菜种植专业合作社理事长张庆海正在查看订单马铃薯的长势。

董云峰摄

庆安 种出“放心中草药”



庆安县新胜乡北方中草药种植合作社的中药基地一派繁忙景象,农民们正利用晴好天气进行人工除草,从源头上保证种出的是绿色、生态的“放心中草药”。

陆洪莲 本报记者 程瑶摄

四项措施 优化地税服务

本报讯(董永 记者程瑶)在绥化市地税局开展的作风整顿活动中,该局通过优化四方面服务,进一步压缩办税时间,推动办税质量和效率提升。

优化首问责任制、一次性告知、导税服务等咨询、辅导服务。一是在办税服务厅设立咨询台,提供导税服务;二是设立首问责任制台账,由导税人员进行首问负责,特别是同时涉及国税、地税业务的问题,导税人员一并回答,避免纳税人两头跑、分头问;三是领导带班,及时疏导分流纳税员,安排工作人员对纳税人可能存在的申报资料不准确、政策享受不到位等问题进行辅导。

优化预约、延时、限时办结等服务。一是做好预案,按照纳税人的办税习惯和业务总量,积极引导纳税人预约办税,对预约前来的纳税人利用快捷通道快速办理;二是对未预约办税的纳税人,利用等待时间,帮助核对资料,尽量压缩窗口办理业务时间;三是临近下班未办理完业务或进入办税服务厅办理业务的,工作人员要全部办结。

优化自助办税服务。目前已配备自助办税终端的局、所,研究办理减税的纳税人自助办税程序,提供自助办税服务;未配备自助办税终端的则加强研究与国税共用设备的可行性。

优化资源配置。一是整合全市办税服务资源,合并办税服务场所,目前已由原来的28个办税服务场所初步整合为22个办税服务场所,预计年底前还将陆续整合5个办税服务场所,集中配备业务素质好的窗口人员。

二是设立优惠办理、纳税申报等提供空间、时间上的便利。三是梳理各项减税政策的办税流程,对无法办理或因设置不科学的尽快提出需求,改进办税效率。

□马明超 姜国声 本报记者 程瑶

立足自身资源优势,海伦市以农耕文化为魂、以美丽田园为韵、以生态农业为基,大力发展休闲观光农业,设计构建了布局合理、特色鲜明、协调发展的“一区两线三边”总体格局,全力促进“田园养生之地”在海伦落地生根。

“一区”,即海西新区。为把海西新区打造成绥化市宜居宜业宜游的生态示范区,海伦市突出抓好硒都公园建设,围绕城南水库,打造“一湖、两带、七分区”景观。

通过34万平方米湖面、亲水观光带、林荫道路带、大地艺术区、水岸风情区、特色风景林探索区等区域建设,增添城市灵气。

通过全民健身中心、二人转展演馆、剪纸一条街、富硒产品一条街等现代服务

集聚区建设,大力发展电子商务、文化旅游、休闲购物、健康养生等高端服务业,吸纳更多农民进城就业。

同时,海伦还将原野公司蔬菜观光采摘园、中科院东北地理与农业生态研究所海伦站(四化所)农业

科技示范园建设成为集科技示范、观光

采摘、农耕文化传承于一体的农事体验基地。

海西新区的建设,全面辐射带动了老城区乃至全市生态宜居建设的发展步伐。

“两线”,即海望路、东扎路连接形成

的南北线,以及鸡讷路形成的东西线。

海伦市拟在两线沿途确定20个观光示范

点,依托每个示范点或有朴实自然的田

园风光、万亩丰田的农业风光,或有剪纸

二人转的人文风光,抗战遗址的历史风

光、教堂寺庙的宗教风光等独特优势,集

中打造乡村景观、农事体验、民风民俗、

宗教文化等各具风格、各呈特色、各有魅

力的观光点及“农家乐”聚集区,将沿线

建设成为绥化的田园养生示范带。

“三边”,即“林边、城边、水边”。“林

边”:依托境内6个国有林场和具有一定

规模的山包、土丘、片林周边,打造特色

产业景观区。通过开发林下菌、林间药、

林中禽、林外畜、林上果,大力发展林下

经济。通过积极引进珍稀树种和“有味”

树种,开发旅游产业。“城边”:通过发展“小菜园、小牧园、小鱼塘”等体验式、定制式庭院经济,将与海伦城区接壤的村屯打造为“城市后花园”,开发“十公里都市游圈”。“水边”:即在通肯河、克音河、海伦河等河流沿岸以及东方红、联丰、星火、燎原、新曙光5大水库周边,通过发展围水景点、垂钓、水上乐园等娱乐项目,烤鱼宴、生鱼宴等“渔家乐”项目,冬捕、冬钓等冰雪娱乐项目打造水边休闲地。

为促进“一区两线三边”的总体落实,海伦市出台了《关于加快推进“田园养生之地”建设的实施意见》,聘请专业策划团队进行总体规划设计。通过与省旅游委和绥化市旅游局对接,力争将海伦的田园

养生远景纳入我省冰雪旅游产业发展规划,融入哈尔滨一大五大连池、热矿泉冰雪游带。一方面紧盯项目牵动,围绕休闲农业、田园养生、观光旅游编制项目、争取项目、引进项目。一方面抓牢要素融合,发挥富硒优势,发展以富硒概念为引领的富硒农业观光、美食体验、健康养生

等大健康产业。围绕“硒+X”核心模式,打造硒产业聚集地、硒文化挖掘地、硒养

生旅游目的地和硒产业引领地,全力打造“中国高纬度富硒养生之地”。

在与文化传承有机融合方面,海伦充分释放剪纸、二人转、红色文化等多元素

叠加效应,积极打造以富硒产业为代表的“养生文化”之旅,以抗联文化为代表的“红色文化”之旅,以寒地黑土、绿色有机为

为代表的“农耕文化”之旅。在与精准扶贫有机融合方面,海伦则采取私人订制方

式发展“小菜园”,并促其向果树园、药材园、花卉园等庭院产业发展,来拓宽贫困农

户增收渠道,实现持续稳定脱贫致富。

在与旅游产业有机融合方面,海伦大力

发展观光农业、生态农业、体验农业,使休闲农业成为旅游对象和旅游产品,增强旅

游吸引力。在与美丽乡村建设有机融合

方面,该市将“一区两线三边”的每个示

范点(村)作为旅游景点来设计,通过开

发观光农业、田园采摘、休闲度假等生态

休闲产业,强化品牌打造。

海伦勾勒田园养生新格局

□马明超 姜国声 本报记者 程瑶

立足自身资源优势,海伦市以农耕文化为魂、以美丽田园为韵、以生态农业为基,大力发展休闲观光农业,设计构建了布局合理、特色鲜明、协调发展的“一区两线三边”总体格局,全力促进“田园养生之地”在海伦落地生根。

“一区”,即海西新区。为把海西新区打造成绥化市宜居宜业宜游的生态示范区,海伦市突出抓好硒都公园建设,围绕城南水库,打造“一湖、两带、七分区”景观。

通过34万平方米湖面、亲水观光带、林荫道路带、大地艺术区、水岸风情区、特色风景林探索区等区域建设,增添城市灵气。

通过全民健身中心、二人转展演馆、剪纸一条街、富硒产品一条街等现代服务

集聚区建设,大力发展电子商务、文化旅游、休闲购物、健康养生等高端服务业,吸纳更多农民进城就业。

同时,海伦还将原野公司蔬菜观光采摘园、中科院东北地理与农业生态研究所海伦站(四化所)农业

科技示范园建设成为集科技示范、观光

采摘、农耕文化传承于一体的农事体验基地。

海西新区的建设,全面辐射带动了老城区乃至全市生态宜居建设的发展步伐。

“两线”,即海望路、东扎路连接形成

的南北线,以及鸡讷路形成的东西线。

海伦市拟在两线沿途确定20个观光示范

点,依托每个示范点或有朴实自然的田

园风光、万亩丰田的农业风光,或有剪纸

二人转的人文风光,抗战遗址的历史风

光、教堂寺庙的宗教风光等独特优势,集

中打造乡村景观、农事体验、民风民俗、

宗教文化等各具风格、各呈特色、各有魅

力的观光点及“农家乐”聚集区,将沿线

建设成为绥化的田园养生示范带。

“三边”,即“林边、城边、水边”。“林

边”:依托境内6个国有林场和具有一定

规模的山包、土丘、片林周边,打造特色

产业景观区。通过开发林下菌、林间药、

林中禽、林外畜、林上果,大力发展林下

经济。通过积极引进珍稀树种和“有味”

树种,开发旅游产业。“城边”:通过发展“小菜园、小牧园、小鱼塘”等体验式、定制式庭院经济,将与海伦城区接壤的村

屯打造为“城市后花园”,开发“十公里都市游圈”。“水边”:即在通肯河、克音河、海

伦河等河流沿岸以及东方红、联丰、星火、燎原、新曙光5大水库周边,通过发展围水景

点、垂钓、水上乐园等娱乐项目,烤鱼宴、生鱼宴等“渔家乐”项目,冬捕、冬钓等冰雪娱

乐项目打造水边休闲地。

为促进“一区两线三边”的总体落实,海伦市出台了《关于加快推进“田园养生之地”建设的实施意见》,聘请专业策划团

队进行总体规划设计。通过与省旅游委和绥化市旅游局对接,力争将海伦的田园

养生远景纳入我省冰雪旅游产业发展规划,融入哈尔滨一大五大连池、热矿泉冰雪游

带。一方面紧盯项目牵动,围绕休闲农

业、田园养生、观光旅游编制项目、争

取项目、引进项目。一方面抓牢要素融

合,发挥富硒优势,发展以富硒概念为引